

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

文明城市咱的家

用生命谱写英雄壮歌

——记第七届宝鸡市见义勇为道德模范张子琛

宝文



前不久，第七届宝鸡市道德模范名单揭晓，两年前奋不顾身救助落水者的渭滨区桥南街道宝光路社区秀水居小区居民张子琛，上榜“见义勇为”道德模范。作为宝鸡人的骄傲，他的义举与勇气再度收获点赞和敬意。

时间回到事发当天。2021年国庆假期，张子琛一家前往海南度假。10月2日18时30

分许，张子琛和父亲张晓军正在琼海市博鳌镇白金湾酒店附近海域游玩，来自杭州的游客杨先生和家人也在附近游玩。突然间，海面卷起风浪，正在游泳的杨先生突然溺水，慌乱中大声呼救。听到求救声后，张晓军、张子琛父子几乎同时向杨先生的方向游去。傍晚水急浪高，张晓军体力不支被海浪“打回”岸边。他立刻拨打了报警求助电话，儿子张子琛继续在海里救人。就在张子琛接近杨某波伸手救援时，一个大浪将两人同时淹没。接到报警的救援人员也立即赶到现场进行全力搜救。杨某波和张子琛分别于当日19时40分和20时53分被发现，经现场医生诊断，两人都无生命体征，不幸遇难。张子琛见义勇为不幸遇难的消息传回宝鸡后，家乡的亲人、

朋友和广大市民纷纷自发来到他居住的小区敬献花束，向他致敬，表达哀思。

2021年10月海南省琼海市人民政府追授张子琛同志“琼海市见义勇为积极分子”称号，张子琛2022年2月被陕西省人民政府评定为烈士，先后荣获“陕西省道德模范”“中国好人”“陕西好人”“宝鸡好人”等荣誉称号。

“世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”张子琛在最美好的年华，奉献了自己的生命。在惊心动魄的下海营救中，用行动诠释了平凡中出英雄的真谛，谱写了一曲震撼人心、荡气回肠的英雄赞歌。

第七届宝鸡市道德模范风采

义务献血14载 传递爱的力量

——记第七届宝鸡市助人为乐道德模范武千发

宝文



一个人做好事不难，难的是坚持不懈做好事。自2009年加入无偿献血的行列，市民武千发已坚持无偿献血14年。武千发累计献血48200ml，相当于10个成人全身血液的总和。在他的带动下，

妻子薛宝萍也加入到了献血队伍中，累计献血21600ml。夫妻俩同时还加入了中华骨髓库，是造血干细胞和中国人人体器官捐献志愿者。

今年55岁的武千发是千阳县事业大楼的保安。2009年6月18日，他无意中看到宝鸡市中心血站的《宝鸡日报》上登载的《奉献爱心，延续生命》专题报道，深受感动。他想到血液无法人工制造，于是下定决心要去献血。妻子和女儿知道后极力反对，说打工那么辛苦，还献什么血，他就苦口婆心做工作：“献一点血对身体没有什么影响，但对病人而言那就是救命。”从此以后，无论多忙，只要献血时

间到，他就赶往血站捐献血液。因此他也三次荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”。妻子在他的影响下，从2010年2月1日起开始无偿献血，十几年来，从未间断。在他的带动下，其妻子薛宝萍累计献血21600毫升。夫妻俩还加入了中华骨髓库，成为造血干细胞和中国人人体器官捐献志愿者。

一本本献血证，记录了武千发的爱心轨迹。他经常逢人就说：“献血就可能挽救一个人的生命，只要身体允许，我会一直坚持献血，帮助更多的人。如果大家都能去献血做公益，就会挽救更多的生命，那么我们的社会也会更加美好。”

全国政协委员杨远艳：

到群众中去、讲群众的话、想群众的事

“雨季即将到来，咱们消防工作做了哪些准备？消防员的安全保障做得如何？”

“长期在训练和备勤，家里有哪些困难？”

“进站购票可以优先吗？”

全国两会召开前夕，全国政协委员、广西来宾市副市长杨远艳来到来宾市消防救援支队走访，从专业装备的性能配置到消防指战员的备勤和日常生活，杨远艳看得仔细、问得认真。

“我的提案都来源于对工作和联系界别群众的观察和思考。田间地头、厂矿企业都是我履职调研常去的地方。”从一名京族女大学生成长为全国政协委员，杨远艳已经在广西边境地区工作20多年。作为第十三届全国政协委员，她每年都会提交3至4件提案，传递来自边疆少数民族地区基层一线的声音。

长期在边境地区部门工作，杨远艳与消防救援部门经常有工作联系，消防救援人员赴汤蹈火、不畏牺牲、竭诚为民的精神风貌让她印象深刻。

“2015年，消防员杨科璋在火场踩空坠楼的一瞬间，用自己的身体作为缓冲救护了2岁女童，自己却献出了年轻的生命。这样的事迹一直萦绕在我心中，我想我们应该为这个群体做更多事情。”杨远艳说。

“大家都觉得生命可贵，为什么他们能够逆行？”“消防指战员是否会对职业前景担忧？”“工资福利和职业荣誉是否能保障？”……在多次走访消防队伍、了解国家综合性消防救援队伍建设的实际情况、与消防指战员的一次次交流中，杨远艳认为要提升消防救援队伍职业荣誉感，需要从强化顶层设计、加大宣传表彰、落实优待保障、提高工资待遇等多方面着手落实。她于2022年两会期间提交了《关于提升消防救援队伍职业荣誉感的提案》。

这份提案得到应急管理部等部委的答复，有关部门正加快推动设立“中国消防员节”，并完善消防职业荣誉制度。听到杨远艳传达的好消息，消防指战员们倍感振奋。今年1月，该提案获评全国政协2022年度好提案。

作为少数民族界的政协委员，杨远艳对边疆社会经济和少数民族发展问题尤为重视。到群众身边去、与群众“聊”是她收集线索的重要工作方式。

关于加大对边境少数民族山区乡村振兴建设工作支持的提案就是她深入基层“聊”出来的成果。2018年当选全国政协委员以后，杨远艳更加频繁地往返于广西的千里边境线，和边

民互市贸易区的搬运工人聊货运量的增长、与落地加工企业负责人聊政策支持、跟边境村屯群众聊生活变化。

“享受互市贸易政策的商品种类能否再扩大一些”“现在贸易量那么大，以前修的路还得再拓宽”“进口的农产品很多，但本地的加工能力跟不上”……一条条意见和建议汇集她组织提案的线索。

经过深入调研和思考，2021年两会期间，杨远艳围绕加大财政转移支付力度、对边境基础设施建设重点倾斜和培育落地加工产业提交了提案。

“提案很快得到相关部委的回复，将采取逐年增加财政转移支付，将边境高速路和高铁列入重大规划，加大边境地区科技、教育、医疗卫生投入等一系列针对性措施。”杨远艳高兴地说。

通过接地气的调研，在履职的5年时间里，杨远艳提交了完善边境经济合作区跨境互市贸易政策、实施新时代兴边富民行动、加大人口较少民族文化保护等20多件提案。

今年杨远艳又当选第十四届全国政协委员，她为出席今年的政协会议准备了关于铸牢中华民族共同体意识、进一步深化中华民族共同体内涵、加快建设民族团结示范区方面的提案。

过去的一年，她利用在北京挂职的机会，参加了多场关于铸牢中华民族共同体意识的专家研讨会和专题协调会，将一些最新的研究成果吸纳到提案中。

“例如一些专家讲到的各民族交往交融史对维护边疆民族地区团结的现实意义等内容是对我们基层调研的有益补充。”杨远艳说。

记者手记

跟随杨远艳到基层调研，发现富有亲和力和观察力，是她履职的两大优势。

在田间地头、厂矿企业跟群众交流，她是关心大家的老朋友；倾听边贸企业老板的心声，帮着梳理问题，她是大家的主心骨；反馈提案建议的相关进展，她是党委政府和群众的连心桥。她问得仔细，听得专注，一阵寒暄、一次短暂交谈，甚至是一户人家春联内容的变化，都能成为她履职的一部分。这些看似平常的情景，正是政协委员履职尽责的生动体现。

正如杨远艳所说：“到群众中去、讲群众的话、想群众的事，就是我对自己履职的要求。”

(据新华社)

本报讯 近日，国家市场监督管理总局、中国个体劳动者协会联合发布2022年全国先进个体工商户名单，陇县尚德路民生综合批发部朱军莉获得“全国先进个体工商户”荣誉称号，是宝鸡市唯一获此殊荣的个体工商户。

朱军莉是陇县尚德路民生综合批发部负责人。这些年，她在诚信经营、为顾客提供优质服务的同时，还积极投身社会公益事业，抗击疫情、抗震救灾、捐资助学、援建家乡处处有她的身影；她个人及批发部先后荣获省级“文明工商户”“消费者信得过个体户”，市

2022年全国先进个体工商户名单发布——

我市1人光荣上榜

级“诚信先进经营户”“诚信经营示范店”“放心消费示范单位”等荣誉30多项，在广大消费者中赢得了良好口碑，在激烈的市场竞争中站稳了脚跟。

本报记者 邓亚金

金台区宝福路东社区

八旬老人捐款 助力文化演出



王天角(中)向社区捐款

本报讯 “这是我平时攒的钱，你们给社区的文艺队买些服装道具，让他们能够更好服务群众的文化生活。”2月16日，金台区宝福路东社区86岁居民王天角，将3000元交给社区工作人员时说。

去年底，宝福路东社区搬到新的办公地点后，有了固定开展文化活动的场地，便成立了锣鼓队、秧歌队、合唱队。闲暇之余，居民们都会在这里开展活动，丰富文化生活。今年86岁的王天角是一名企业退休职工，自从社区文艺队组建后，他一有时间就会去看他们演出。今年正月十五，社区举办了元宵节晚会，这几支文艺队的精彩表演赢得了辖区居民阵阵掌声。可王天角看到自己社区文艺队没有统一的服装，不少道具还有些老旧，于是他便拿出自己的退休费3000元，捐赠给社区作为群众文化活动经费。

让社区居民的文化生活更加丰富多彩，是王天角的心愿。社区工作人员表示，今后会多组织社区文艺演出，为和谐社区建设贡献力量。

本报记者 张敏涛

规范垃圾分类标识

近日，金台区开展“生活垃圾分类标识大整治”活动，各社区积极行动，组织工作人员和志愿者对辖区内垃圾分类标识进行了逐一检查整改。活动中，大家还对垃圾分类点的垃圾桶摆放、桶内投放物是否正确进行了引导和纠正，营造了人人参与垃圾分类的浓厚氛围。

本报记者 张敏涛摄



代表委员履职故事